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RIAAr.rtr.i lírák :

Helyben éa postán küldve.
Efty Ívre . . . . 10 frt—kr.
Fél évre .... f> ,__
Negyet! évre . 2 J, 50 ”

Egyes szám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz, Vecsey-
ház töldsziu , a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K , LAJOS és Ifj. 
CSAT H TKAROL Y könyv- 
keisskedéaében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
oyoradájáhan s a postahivatalok

Szerda, január 21.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

' debreczeni és vidéki „Inggetleiiségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 eg 
o los óbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.

- Nyílt érti-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN II. közv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérnientetleulil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Akna-munkák.
(Levél a szerkesztőhöz.)

Régibb képviselőtársaim egyike — 
szintén csak hallomásból, de még a bol­
dog emlékezetű öreg Zsedényi Ede hiteles 
közlése után — beszélte el nekem ezt a 
kis udvari történetet, a melyet jó lesz most 
felujjitani.

A 30-as években ugyanis sokat emle­
gették Fiirstenberg herczegnőt, mint a ki 
a cselszövés oly nagy képességével rendel­
kezett, mint most — talán egy Debreezen- 
től nem igen messze lakó grófi úrnőt ki­
véve — egyetlen egy udvari dáma sem. 
Rém egyet, de képes volt összevesziteni 
egyszerre hét-nyolez embert, a kik aztán 
duelláltak, válóperüket indítottak, buktak, 
vagy pedig vonultak bagolyváraikba, haza 
felé, ki Csehországba, ki Sziléziába, ki pe­
dig Erdélybe. Végre aztán az udvar is 
megsokallá a sok hecczet és elhatározta, 
hogy a grófnőt el fogja távolítani.

Azonban az udvarnál nem ütnek sen­
kit areznl s úgy távolitják el, a kit el­
akarnak távolítani, hogy az maga sem 
tudja, mi történt vele.

A gárda egy tagját, Sulyok urat 
jelölték ki erre a czélra — eszköznek. 
Felkereste őt a főudvarmester s megbízta 
azzal, hogy a legközelebbi udvari bál al- 
Kalmával Fürstenberg herczeg- 
nővel el kell buknia, még pedig 
olyan helyett — a hol nem muzsikálnak.

A büszke magyar »gentry« nem vál­
lalkozott erre a szerepre. Olyan furcsát ta­
lált mondani, hogy »valamelyik főherczeg- 
asszonynyal elbukom szívesen, de eszköz­
nek magamat felhasználtatni nem enge­
dem !< Annyiban igaza volt, hogy az eset 
után az udvar bizony ellökte volna ... a 
sulykot! De hát vállalkozott egy erdélyi 
származású tapasztalatlan uracs, valami kö- 
vetségi titkárocska, a ki aztán a botrányt 
elkövette, maga pedig aztán herezegnőstül 
együtt menesztetett.

»Ugyan mi köze ennek az udvari liis- 
tóriácskának a »Debreczen« politikai czik- 
keknek száut rovatához«, fogja kérdeni az 
olvasó — igen méltán. A felelettel azon­
ban nem maradunk adósak, a mi pedig 
nem egyéb, minthogy Fürstenberg her- 
czegnő most — Tisza Kálmán.

>Ke tessék nagyokat ánzágolni!« 
hangzik ismét a kétkedő olvasó megjegy­
zése. Hiszen Tiszát az udvarnál végtelenül 
kitüntetik! Báró Sennyei Pált kinevezték 
ugyan országbírónak és főrendiházi elnök­
nek, hanem a Tisza kedvéért összevesztek 
újévkor Sennyeiuével, össze gr. Szapáry 
Géza főudvarmesterrel, a kit magát mel 
lőztek az udvari bál szertartásai alatt, ne­
jét pedig újévkor sértették meg érzékenyen. 
Pedig Szapáry is a főrendiházi ellenzékhez 
tartozik. Mindebből az tűnik ki, hogy Ti­
sza igen jó lábon áll az udvarral.

Pedig — mellesleg mondva — imád­
kozzék Tisza, hogy Szapáry ne bukjék, 
mert ha Szapáry — kinek állása csak­
ugyan megingott — bukik, akkor tisztes­
séges mágnás többé nem vonja a geszti 
triumfátor diadal-szekerét!

Nyájas olvasóm ! hidd el nekem, hogy 
Tiszával már torkig vannak az udvarnál és 
hidd el még inkább azt is, hogy a még 
most is nagyon népszerű, az az u. n. pro- 
videncziális államférfin, a kit fel­
használhatnak mind annak folytatására, a 
mi Tiszát gyülöltté tette és jóformán le­
járatta — már is készen áll, hogy a vég­
szó r a ott teremjen a színen. A főrendi­
házi reform törvényjavaslata lesz a Tisza nagy 
veresége, a melyhez pedig ő annál szivósab- 
ban ragaszkodik, mert elhitte, hogy a trón 
a kinevezési rendszerben saját felségi jogai­
nak kiterjesztését látja.

Föltehető, hogy Tisza nem okult a 
főrendiházban neki egyszer már kijutott 
vereségen és rámegy a lépre, a melyen ok­

vetlenül ott ragad. Föltehető, hogy nem 
okul a katholikusok által folytatott nagy 
akcziókon. Nem számol a főrendek, a pap­
ság, az alsóházi kath. képviselők ellenzéki 
magatartásán. Föltehető, hogy ügyet se vet 
az utolsó udvari bálra, melyből a kath. 
főpapok elmaradtak. Még Haynaldra (a vi­
lág legnagyobb komédiására) is pressiót 
gyakorolt a főpapság, a ki megakart jelenni; 
utolsó filoszemitikus és Tisza-izii körlevelét 
pedig (a mint állításunkról ezen­
nel kezeskedünk) kénytelen volt 
egy nyilvánosság elé nem szánt körlevéllel 
ellensúlyozni. Föltehető, hogy nem törődik 
Simor prímásnak utolsó kihallgatásával sem, 
a ki pedig hangsúlyozta a felség előtt az 
apostoli, széles e föld kerekségén csu­
pán a magyar király által viselt czimet és 
sikerült a királyi kedélyt mozgásba hozni 
azon ellentétesség feltüntetése által, a mely 
a magyar korona hagyományos jellege és a 
Tisza legújabb u. n. refor m törekvései 
között létezik. Föltehető mondom, hogy Ti­
sza, a nagy taktikus, a hires politikai róka 
mindezt nem látja ; föltehető, mert a mint 
igaz a »kategorischer Imperativ« megalko­
tójának azon mondása, hogy »még egy 
bölcselő sem tudott jobb álla­
mi elveket hozni javaslatba, 
minta melyek összeegyeztet 
lietők az emberi természettel« 
— úgy áll az is, hogy az ember erkölcsi 
természetével ellenkező politika matadorja, 
Tisza Kálmánra nézve is áll az az egy­
szerű igazság, hogy lehet az ember a más 
bajának látója, de a magáét elbizakodott­
sága födi el előtte.

De Tisza Kálmán mégis csak érez egy 
kis puskapor-szagot ! Elősször azt hallót* 
tűk, hogy a főrendiházi javaslatot ő semmi 
esetre sem tekinti olyannak, a mely kibi- 
netválságot idézhetne elő. Máig a dolgok 
oda fejlődtek, hogy ez a felfogás absurdum 
s ma már azt hallottuk rebesgetni (és 
többször hallottuk), hogy Tisza Kálmán a 
javaslatot egyelőre visszavonja, elha­
lasztja.

Híjába való róka-fogás, mert ha 
Tisza Kálmán és kreatúrái nem hogy érve­
ket hozhattak volna fel, de (oh csoda, hi­
hetetlen csoda a nagy nyelveidnél!) még 
mhkkanni sem ás csak hebegni is alig 
tudtak az agráriusok hatalmas csapásai 
alatt : megsemmisülve lapulnak meg a köz­
oktatási-státus tárgyalásainak folyamán.

Nem mondok előre semmit. De ha a 
nyájas olvasó tapasztalni fogja azt a neve­
zetes csetepatét, a mely vár Tiszára a jövő 
héten; továbbá Simor prímással való na­
gyobb összeütközését már a legközelebbi 
napokban; és okul azokról a bor­
zasztóokmányokból, a melyek e 
vita alatt fognak világot deríteni arra a 
rendszerre, a mely szerint kezeli Trefort az 
alapítványi javadalmakat és osztogatja a 
főpapi állásokat: akkor rájöttünk, hogy a 
Tisza kormány — mely az agráriusokkal 
szemben már is agylágyulást mutatott — 
elérte a végelgyengülés első stádiumát. És 
imó: Tiszát az általa felkavart vallási 
ódium fogja elnyelni, Trefortot pedig Ter- 
zites, az >Iliás< boliócza fogja csörgő- 
sapkával agyon, de egészen agyon verni. 
Terzites — de okmányokkal a kezében !

Ez a közeli jövő képe. Lehet, hogy 
egy-két vonás másként fog kiütni, de 
egészben a hasonlatosság haláló. A mi­
ben tévedtem, az ne legyen a lapnak, ha­
nem legyen felróva . . . magamnak!

Budapest, 188 5. jan. hó 20.
Egy képviselő,

= .Országgyűlés. A képviselőház ülése 
jan. 20-án. Gróf Széchenyi Pál kinyilatkoztatja 
hogy a mezei rendőrségről szóló törvényjavas­
lat már el van készítve a minisztériumban, s 
ezt rögtön követni fogja az utak befásitásáról 
szóló törvényjavaslat. Úgyszintén helyesléssel 
találkoztak a miniszter nézetei az országos 
mintapincze fentartásáról, valamint a kormány 
által létesített gyümölcstelepekről, melyekben

a nemesített gyümölcsanyag a minisztérium 
által osztatik szét a termelők számára. A tár­
gyalás további menete alatt a selyemtenyész­
tési rovatnál támadt érdekesebb vita. E tárgy­
hoz hozzá szólották G ö n d ö c s Benedek, 
P e t r i c h Ferencz. P u 1 s z k y Ferenrz. A 
gazdasági intézetek rovatánál gróf Apponji 
Albert szólalt fel, s óhajtva, hogy a gazdasági 
tanintézetek száma nagyobb arányokban fej - 
lesztessék, mint eddig, utalt arra is, hogy a 
tananyagban is reformra van szükség, mert 
ma már a gazdának nem elegei.dók a mező- 
gazdaság technikai ismeretei, hanem a nem­
zetgazdaság nagyobb ismereteire is szüksége 
van. Apponyi a gazdasági előadók utján akar 
hatni a gazdasági tanintézetek számának sza 
poritására ; s figyelmezteti a kormányt, — 
nogy ezen a téren sokkal inkább helyén vol­
na a rendjelekkel és Kitüntetésekkel való er­
kölcsi, buzdítás, mintsem a paitpolitika terén. 
E rovatnál Unger Alajos a keszthelyi gazda- 
segi intézet elhanyagolt állapotai, hozta szóba, 
mire a miniszter, kiemelve gróf Fesztetich Ta 
szilonak nagylelkű áldozatké zseget, felszólaló­
nak megnyugtató választ adott. A mai vita 
alatt erdekes szűz beszedek tartattak. A füg 
getienségi párt részéről Bornemisza István 
szólalt fel ügyesen es alaposan a fenyü-erdók 
vedelnie ügyében. Szónokot beszéde után az 
ellenzék soraiból sokan üdvözöltek. A kormány­
párton pedig a keleti marhavész rovatnál ifj. 
Ordody Pál szólalt fel. Herman Oltó határo­
zati javaslatot nyújtott be a totaiisatőuiek, 
mint tói vénybe ütköző szerencsejáteknak el­
tiltására, — de a többség újból kegyelmet 
adott a totaiisatőuiek.

A tengeri hajózás előirányzatánál Lukács 
Gyula fejtegette ügyesen tengerészeti szakis­
koláink hiányait s a kereskedelmi tengerész- 
tisztek képzettségének elégtelen voltára hívta 
lel a figyelmet. Az oktatás hiányosságának 
mdja be azt, hogy annyi hajótörés törteink, 
sürgette továbbá a hajózási törvényjavaslat 
beadását. A miniszter kielégítő választ adott, 
mire Lukács visszavonta határozati javaslatát.

Felszólalt még Hermann Ottó az ülés 
végén s a tiloséra kiirtását az érdekeltek be- 
levonulósával kívánta foganatba vétetni. A mi­
niszter erre is kielégítően válaszolt. Felemlít­
jük még, hogy Tisza Kálmán miniszterelnök 
kevéssel az ülés bezárása előtt rövid szavak 
kai. megkérdező, vájjon nem volna-e helyes az 
üléseket egy órával meghosszaubitaui, mert 
a hosszas viták lehetetlenné teszik a reform­
törvényjavaslatok benyújtását. Indítványt nem 
tett, tenát a ház e tekintetben nem is hatá­
rozott. Holnap a vallá-ügyi tárcza is napirendre 
kerül. Szólásra már 10—12 en vaunak fel­
jegyezve.

— Belföldi hírek. Pankovics zág­
rábi képviselőt a segédek párbajképtelennek 
mondták ki. — A budap. spanyol kon­
zulátus gyűjtést indított a spanyolom, föld­
rengés károsultjainak fölsegélésére. — Ifjabb 
grófAndrássy Gyula, a (volt kül- 
ügyér legifjabb fia) Berliube utazott, hogy az 
ottani osztrák magyar nagykövetségnél k ö- 
vetségi titkári állomását elfoglalja.

KARCZOLATOK.
A nagy nyelvelő zavarban — Találdki-rimek. — A mi 

mindig téves.)
Mondják — nem tudom igaz é — hogy 

az agrárius vita alatt Ugrón Gábor, a ki a 
nyelvelő „Kleon“-naI amolyan lemoshat- 

a n jelzőt ruházott rá Tisza Kálmánra, meg- 
gyujtott egy szál gyufát s erősen keresgélni 
látszott valamit a miniszteri támlásszékek alatt.

— Mit keresel az én székem alatt ? 
kérdi tőle a miniszterek elnöke.

— Ejnye csakhogy megszólaltál, kegyel 
mes uram! Épen a nyelvedet keres- 
t e m, hogy olyan keveset beszéltél ez alatt a 
komoly vita alatt!

*

Nagyok a kormány szennyei,
Le nem moshatja S . . .

Nem deríthet Tiszára hajnalt,
Híjába körlevelez H . . .

Szól Tisza : Én bizony megugróm,
Ha újra én rám támad U . . .

Nálam az eszme rárius,
Mégis kéri a . . .

Tiszát ha dönti majd vihar,
Üt ponthoz kap, óh B. ...

Errare humánum est — tévedni ember 
dolog, mondja a diák.

Azért kezeltetik hát tévesen mindenünk, 
a mi kincstári, vagy is: aerar ius!

Gili Balázs.
Az ember tragédiája.

A debreczeni színháznak nagy napja lesz 
szombaton.

Minden nagy nemzetnek van oly müve, a 
melyben nagy költők egy remek műben az 
emberiség sorsát hivatását igyekszenek meg­
oldani.

Ilyen Göthe „Faust“-ja, Byron „Manfred“-je 
és Madách „Ember tragédiába.

A világirodalom ezen remekét mutatja be 
színtársulatunk állítólag a nemz. sz. igazgatója, 
Paulay Edének jelenlétében, ki a müvet a 
színpadra előkészítette.

A nagy alkalomhoz méltóan, elősször is 
magát, a költeményt ismertetjük, G r e g u s s 
nagybecsű tanulmánya után.

Az egész tizenöt szilire van osztva, me­
lyek közül a három első képezi a bevezetést 
az utolsó a befejezést, a közbenső tizenegy, á 
I\-diától a MVdikig, a mü derekát,’ ép 
azokat a haladási végleteket festve melyeknek 
lelszegségeiben az emoenség hányódik.

A bevezetés a paradicsomi elcsábítást be­
széli el. A teremtés égész kincstára nyitva áll 
az ember előtt, csak két fától van eltiltva az 
ördög osztászreszétől, s épen e két fa gyű 
möicsét Ízleli meg, mert az egyik tudással a 
uiasik örök ifjúsággal kecsegteti. A tudás csá­
bítja el Adárnot, az örök ifjúság Évát. Egyéb-e 
a tudás mint az igazság bírása ? egyéb-e az 
örök ifjúság miut a szépség cultusa ? így a 
nőt szépség, a férfit az igazság eszméje, tehát 
miudakettót jogosult vezereszme, amazt a szív 
ef,t fz ésf 18éu)'e indítja a mégis jogosulatlan’ 
elhatározásra hogy isten paiancsa ellenében 
Lucifer tanácsát kövessék, ez első, döntő fél­
relépés jelképezvén a gyarló ember sorsát, a 
u helyes előzményekből hibás következménye­

ket von ki, belátása által lesz vakká, szabad­
saga által rabbá, erényei által vétkessé. Ez az 
eredendő bűn, mely ivadékról ivadékra száll.' 
Az éden háboritlan boldogságából immár a 
küzdelmek és szenvedések útjára taszítva, az 
ártatlan gyermeki álmokból a nagykorúság ri­
deg valójára ébredve, Ádám és Éva látni akar-

a Jövőt, melyet neműknek alkottak : a kö­
zös jövőt, melytől azonban mindegyikök a maga 
külön kérdésere vár feleletet, Ádám az igaz­
ság, Eva a szépség végleges diadalát állítván. 
Ádám. Hadd lássam, mért küzdők, mit szenvedek. 
Éva. Hadd lássam én is, a sok u ulásban 

INem Jaukad-é el, nem veszit-e bájam.
És most következnek a sokféle ujuiások 

az embert nem tízféle átalakulása, alapjára 
czéljára nezve mindenik szent és igazolt, de 
kifejlődésében félszeg, téves, gyászhozó.

A társadalmi alakzatok első képét a IV. 
szín tálja elénk. Egyiptomban vagyunk, a 
ptiaraúk honában : Ádám maga a pharaó. Sza­
vára óriási emlékek keletkeznek: mert ő pa­
rancsol, a tömeg engedelmeskedik, ő minden, 
a többi semmi. Éva e semmihez tartozik, á 
nép leánya, s meggyőzi Ádámot mily szörnyű 
ígaztalanság az midőn egynek kedvéért milliók 
szenvednek, egyért fáradnak mindnyájan, egy­
nek urasága mellett az összes társadalom rab­
szolga.

Nem az egyest illeti meg az uraság, ha­
nem a társadalom valamennyi tagját, nem az 
egyesért vau a nép, hanem megfordítva az 
egyes a népért, s ime a szin változik, s egy­
szerre a szabad Athénban vagyunk. (V. sz.) Itt 
inár sok is az ur. Ádám, mint Miltiades, min­
den erejét a köznek szentelte, s a tisztelt kö­
zönség, hála fejében megöli. Híjába küzd Mil­
tiades a hon javáért, híjába hajol meg önzés- 
telenül a nép fölség szine előtt, híjába nagy­
lelkű: az egy fejd zsarnokság helyébe lépett 
demagógia hydrájának százfejü zsarnoksága 
meghiúsítja egész élete fáradozását, őt halálba, 
fiát gyalázatba, hitvesét bánatba sülyeszti. E 
hitves Éva : fenkölt szellemű mint ő. Oly ön- 
megtagadó, hogy imádott férje visszatértén 
sem bir örvendeni, míg azt hiszi, hogy a lel­
ketlen, de fölséges népet igazságtalanságáért 
megakar ja fenyiteni. Férje polgárerénye fedd - 
hetlennek bizonyulván, a hamisitlan ős emberi 
éi zés hangja szólal meg benne, midőn meg­
mentésére gondol, halála után pedig átkot 
mond gyilkosaira. Dóré a szabadság melyért 
Miltiades egész életén át küzdött s nem oly 
édes a népnek, a milyen fájdalmas Évának. 
Flrdemes-e hát boldogságunkat áldozni érte? 

—----------- — Miért is
Vágynék magasra bármi női kebel ?
Éljen magának és keresse a kéjt,
Melylyel betölti az arasznyi létet,



DE BEE CZEN.

S háborgjon ittasan Hades felé.
Vezes uj útra, Lucifer, vezess.
S kaczagva nézem más erényeit,
Más kínjait, csak élveket kívánva,
Te meg nő!
Örülj, mulass, tagadd meg az erényt.
A YÍ-ik szin a feslett ltóma, a kéj és 

kegyetlenség, a fásultság és pulya önzés ta­
nyája. Ádámból a dőzsölő Sergiolus lett, Évá­
ból szeretője, Julia. Elaljasodásában is liü 
társa a férfinak, de szive mélyében lolyvást 
őrizve az isteni szikrát, mily nagy eszmékért 
lángra gyulád, s midőn a bűnös pogány világ 
a keresztyénségben megujhodni készül, épen 
Julia sóhajt fel bánatosan.

Ah Sergiolus vajmi sok nemes 
Érzést találtál volna e kebelben,
Hol csak múlandó kéj után kutattál 1 

És Ádám fölemelkedik és lelkesülten lép 
az uj világba,

Melynek virága a lovag-erény 
Költészete, az oltár oldalán 
A fölmagasztalt női ideál.

Ádám megtestesül a szűz becsülettl vitéz 
Tankrédban. Éva az apácza Izaurábaii. (MI. sz.) 
He az újvilág sem teljesiti az ember vágyait, 
a szenthit oktalan vakbuzgósággá törpül s

S midőn Danton is a logika áldozatául 
esik, Ádám visszaváltakozik Keplerré, hogy 
faust elkeseredéssel tanúságot tegyen az élhe­
tetlen tudomány hiúságáról (X. sz.)

Tűzre veletek feliansok. Ki a szabadba! 
Csak az élet az élet. És pedig az a pezsgő, 
gyakorlati élet, melynek semmi köze a hamvas 
elmélettel!

Hol találnék ezt meg teljesebben, mint a 
gyakorlatiság hazájábán az angol nép kö­
zött?

A XI. sz. Louoont mutatja.
az életnek ezt a szabad versenyét a 

munkás és polgári elem alkotván, rendén való, 
hogy Ádám, munkásként vegyül a tömegbe, Éva 
pedig mint polgár leány jelen meg. S mi volta- 
képen ez a szabadverseny ? Örökös vásár, hol 
mindenki árul és vesz, hol mindenki feleba­
rátja pénzét halássza, hol mindenki annyit ér 
a mennyit bir, hol mindenki csak azért él, 
hogy megélhessen. Itt az élet igazán önczél s 
épen azért czéltalan.

Vagyonszerzésre fordulván minden fáradság 
hasztalan és előadóvá lesz minden sÉva is a iegtöb 
bet ígérőnek jut de a megvásárolt szív nyujtiiat 
e boldogságot ? Köveinek rengeteg pénze töltá-saega lornui s i - —.—, , ~ . ? 01 ,

eretnekek égetésében, szerető szivek szétsza- \ maszthatja e megholt fiát t A versenyz csa 
kitásában fáradoz. Ádám kétségbe esik: í egymás buatatására dolgoznak s mi r . ogy

a közös versenyt végre a közös örvény a sir 
I nyelje el s az életnek véget vessen a halál. 
1 Tehát az élet vására is merő hiúság vására.

Csatára szálltam szent eszmék után,
S találtam álkot hitvány felfogásban :
Isten dicsére, embert áldozának, 1 ,, »• , ,,
S az ember korcs veit eszmémet betöltői, i De Évának csak fátyolé, palástja hulla

tátongó mélységbe, csak a por, mint a fold 
szülötte ő maga glóriával átlép felette s örök 
honába visszaemelkedik. Ádám pedig megy

Nemestbé vágytam tenni élveink,
S bűn bélyegét süték az élvezetre; 
Lovag-erényt álliték s ez döfött 
Szivembe tőrt. El innen uj világba !
Eléggé meg mutattam, hogy mit érek,
Ki vívni tudtam és lemondani tudtam, 
Szégyen nélkül elhagyhatom helyem.
Ne lelkesítsen többé semmi is ;
Mozogjon a világ, a mint akar.
Kerekeit többé nem igazítom,
Egykedvűen nézvén botlásait,
Kifáradtam, pihenni akarok 1

S megjön a kor „mely nem 
semmiért," tespedve, közönyösen, tehetetlenül \

keresni egy boldogabb nemzedéket, mely nem 
ismeri a verseny tönkre tevő hatalmát, a va­
gyon nyomában járás Ínségét és közös mun- 

I kójával nem tör egymás megrontására, hanem 
I anyaként gondoskodik minden fiáról, mindenkit 
í arra a helyre áliitva, melyet előre megália 
I pitotl tehetsége szerint legjobban betölthet, 
[ hogy az egyesek az egész társadalmi gépezet 
(fo gását létesítsék.

küzd « S Ádám megtalálja e keresett boldogsá­
got a phalauxter rendszerében. (XII.) Itt a

csikorog a réginek kerékvágásában és Ádám : <ulajdo“ f v,a'1 törü,ve’ a megélhetés nem 
a csillagvizsgáló Keplerré változva, földi dől j íü8» akár a sors> akár az egyén sze­
gokkal nem törődve, csak az égi testek jav:-: »tiye,tői, hanem a kutaszal górebbel, számok- 
tását vigyázza. (VIII sz.) Felesége az örök ; működő tudomány, mint anyagi gondvise­
lőn, örök hiú Éva — szintén földi dolog le- jIés' biztosítja azt mindenki számára. Csakhogy 
vén ezt is hanyagolja s megengedi, hogy más . az a,Da8* érdek megöli a szellemit, a nagy 
felé keressen szórakozást.
Hanyagolja, bár elismeri, hogy a nőnek a jó

sajátja.
Mig bűne a koré, mely szülte őt,

Éva pedig bár léha udvaronczczal csalin 
férjét, mégis legmélyebben vonzódik hozzá.

Ezt a kort is meg kell ujitaui, uj tett­
erővel szemébe nézni az elavult lomoknak,!

> gépezetben az emberek magok is gépek, amiál 
hasznosabbak, minél lelketlenebbek ; az egyéni 
sajátságok, az elme szikrái, a szív önkény télén 
gerjedelmei, a gondolkodás és akarat ut tö 
rései, mint előre ki nem számítható tényezők, 
büutetésra méltó, tilos jelenségek ; az általános 

. egyenlítés, a uévkülöubségeket sem hagyja meg 
mindenki csak szám. Luther a 30-dik, Cus-

vissza nem rettenni a nagy eszközöktől s a Viua a ^ I-átó a 400 ik, Michel Angelo a
rósz régivel a rosznak gyanúját is -yaktilózva j a ‘ ^ b á™ ’ c 3 ,a 1 á dokf “‘n c se“ek 
megsemmisíteni a múlt tábláiét tisztára Mö-?8 a gyermekeket elszakítják aljától,SSTTSTASS* “« «" k “Sz t - S*r l’“‘M 8«P« 6;írts,n.k b.-
béggel rí jegyezni: Ádám Danton lesz (XL sz.) ™e' ™ * P““1*"' ld'6bet'g *?■>,-
De a múltat nem lehet eltörölni: s Éva mint m “e8fo“‘ák étÖ ’ ™eg'osztj^
nemes kisasszony, a sansculotte kése alatt is * , , 1 &aL,z, 0 ’ 0^ más’ józanabb
diadalmasan szembe száll a vakm-rő újítóval. Íszílmh0,z eröltessék-
A jelent nem lehet elméletileg megparan- í Éva ,a szent természet nevében tiltakozik 
csolni, mondva csinálni, s ugyanaz Éva, mint ® lőlnkgydkolás ellen ; Ádám megunva a sok 
kofa, gyakorlati czáfolata a tudós ideologiá- földi csalódást, e salakból ki, fel a magasba 
nak, torz képe az uj oltár papnőjének. A kis- vágyik szárnyalni. (XIII. sz.)De a föld fia csak

elhet, ama tulemeikedés 
és rideg : hiszen Éva

asszony Éva elutasítja Danton szerelmét, a a ^ld^ légkörében 
kofa Éva feltolja neki a magáét: vajon melyik ^emlékezés üres 
gúnyolja élesebben az egyenlőség, testvériség ■- mncs oít- 
szabadság eszméinek kényszerét? Mindakettő- E válságban Éva épen távolléte által hat
ben az élet vezeti a logikát. i. Ádáinra s a föld szellemének szavában az ő
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— Elbeszélés a katonai eleiből. —
Irta : Feher hollo

(Vége.)

Amint az erdő felé mentem, elgondol­
kozva s nem is tudva, hogy voitakép miért is 
megyek arra, a csalit szélén két alakot pil 
lantottam meg. A sötétben csak annyit láttam, 
hogy az egyik kis termetű, a másik pedig igen 
magas és széles.

— Egy baka s egy bosnyák, — gondol 
tam s azzal sietve mentem arra, hogy ha tán 
1 egitségre volna szüksége a meglátott bajtárs­
nak. A zajra a bosnyák hirtelen a csalitba 
ugrott és eltűnt,

Az egyedül maradt baka Paulovics volt. 
V.

A sikertelen kaland ufán alig telt el tiz 
nap, midőn Itogaticáu oly dolog történt, mely 
engem különösen megdöbbentett. Paulovicsut 
elfogták azon házban, hol Miiica lakott. A do 
log természetesen sok beszédre és találgatásra 
szolgáltatott okot, magam is, habár gyanítottam, 
hogy mi lehet a valódi ok, szerettem volna 
bizonyosságot szerezni.

Egy reggel rapportra rendelt a kapi­
tányom.

— Öa jogvégzett ember, — kezdé — 
németül tökéletesen ért?

— Igen, — feleltem.
— Miféle pályára készült, — ügyvédire 

vagy bíróira? Miféle vizsgákat tett eddig?
— Ügyvédnek készülök, az összes jog­

tudományok tudora vagyok, — válaszoltam.
— Jól van. Ma jelentkezzék ezredrap- 

portra, a hadi törvényszékben ön fogja katonai 
rangját képviselni. Elmehet.

Az ezred raporton ugyanazon határoza 
tot hallottam még négy önkénytes társammal 
együtt, kik szintén jogvégzett emberek voltak

s részben ügyvédek, bírák, mint öregebb tar­
talékosok, katonai rangra nézve pedig szakasz­
vezető, őrmester, őrvezető és tiszthelyettes 
volt közöttük.

Délután 2 órára voltunk együtt a dan- 
dárparancsnoksághoz rendelve. Amily díszben 
csak lehetett ily körülmények között, oly tisz­
tán mentünk oda. A dandár segédtisztnél jelent­
keztünk, ez tudtunkra adta, hogy Paulovics 
ügyében fogunk Ítélkezni a hadi törvényszék 
más tagjaival együtt, kik egy negyedóra múlva 
itt lesznek.

Mi öten félre vonultunk, magunk közt a 
dolgot megbeszélni. A segédtiszt egy szolgá­
lati szabályzatot nyomott a tiszthelyettes mar 
kába, hogy abból „tartson iskolát“ nekünk a 
hadi czikkelyek XIV és XV. pontjairól. Tehát 
elvonultunk készülni.

— Fiukl kérdé a tiszthelyettes, külön­
ben albiró egy vidéki járásbíróságnál, — melyi­
ketek tud valamit arról ?

Kénytelen voltam kirukkolni vele, hogy 
valamit sejtek az egészből, s amennyit tudtam, 
elmondottam belőle.

Biz ez eléggé bemártja az atyafit, — 
szólt a szakaszvezeiő, különben alügyész, szin­
tén vidéken.

Lássuk most a hadi czikkelyeket, — 
indítványozta az őrvezető, ki velem együtt 
ügyvédjelölt volt.

Felolvastuk, — kötél általi halál a kémre, 
háború esetén. Ez erős.

— Hátha nem ez az eset alkalmaztafiir,
— szólt újra a tiszthelyettes, — lássuk to­
vább. — XVI. Felségárulás — kötél általi 
halál.

— Mindenütt kötél, — szólt az alügyész,
— tehát fel fogjuk akasztatni.

— Hohó, — szólt közbe most az őrmester, 
Budapesten ismert nevű fiatal védőügyvéd, — ( 
itt van a 22. §. „hivatalos titok elárulása“!
— őt évi börtön. Éz az igazi. E mellett al- { 
legálunk.

— Helyes, — zugtuk mindnyájan. &

visszahívó szózatát' véljük hallani. Ádám visz- 
szasiet főidére :

Ha oly sokat csatáztam hasztalan,
Csatázom újra és boldog leszek . ..
Aczélt,tudom,még százszorel nem érem.
Mitsem tesz. A czél voitakép mi is?
A czél megszűnte e dicső csatának :
A czél halál: az élet küzdelem;
S az ember czélja a küzdés maga.
Uj csalódás ! Nincs többé méltó küzde 

lem. A nap kihűlt, a föld megfagyott, az em­
ber eskimó-állattá nyomorodon; Adám, mint 
megtört aggastyán, maga is a végelgyengülés 
képe, Éva az eskimó neje bár szintén elnyo- 
morodva, az egyetlen nyájas tünemény a ko- 
párságban. (XIV. sz.)

Ádám kétségbe esik ádáz sorsán, a hasz 
tálán harezon és í,.lébred. Az utolsó, XY-ik 
szintén az a pálm fás vidék, mely a III-ik 
szin volt, midőn Ádám és Éva ehzunyadtak, 
hogy az emberiség jövőjét meg álmodják. Ádám 
ismét ifiu, de látomásai megtörték szivét, s 
ho--y utódait ádáz sorsuktól megóvja, egy szikla 
csúcsára áll, s le készül zuhanni a mélybe, 
igy végre mégis Lucifer zsákmánya leendő.

Ekkor következik a drámai fordulat. Éva 
hozzá lép s jelenti

Anyának érzem óh Ádám magam!
Az öngyilkosság e szerint híjába való 

volna..
Ádám térdre rogy az ur előtt:

Uram legyőztél, im porban vagyok, 
Nélküled, ellened híjába vivők,
Emelj vagy sújts, kitárom keblemet.

Az ur ismét kegyelmébe fogadja az em­
bert küzdelme pályáján, felmutatja neki a nagy­
ság és erény vezércsiliagát s munkájára bo­
csátja :

Mondottam ember kiizejél s bízva bízzál
50 éves jubileum alkalmából.

(Értesítés az igen tisztelt közönséghez.)
A kegyes-rendiek egyik legidősebb tag­

ját, főtiszteleiidó Kardhordó Ambrus urat a 
tanügy terén 50 és féléven át, hűséggel és 
mély kötelesség-érzettel teljesített kitűnő szol­
gálataiért, apostoli királyunk ő Felsége a ne­
vét viselő „Ferencz József-rend“ lovag-kereszt­
jével tüntette ki, melylyel őt grót Dégeafeld 
József hajdumegyei főispán ur ő méltósága f. 
január hó 17 én szép közönség jelenlétében di- 
szesitette fel. Hogy a hazának a nevelés és 
közoktatás ügy terén sok hasznos és fontos 
szolgálatot tett nagyérdemű és hazáját minden 
időkben lángolón szerető piát ista rend emlék­
könyvében ezen esemény megörökítve legyen 
es különösen annak érdemekben gazdag, im­
már 82 éves életkorú veterán tagjának neve a 
késő utódok előtt is áldásos és maradandó 
emlékűvé tétessék, az ő kitüntetési ünnepé 
lyén résztvettek közzül, Nemes Kálmán ügy­
véd és rom kath. iskolai gondnok 100 — egy­
száz forintot, minden időken át „Kardhordó 
Ambrus nevét viselő alapítványt tett,“ mely 
nek kamatjából a debreczeni piarista-rend 
gymnasiumában tanuló, szegény-sorsú s jó er­
kölcsi magaviseletü és igyekező növendékek 
láttassanak el évenként, vallásfelekezeti kü’öuib- 
ség nélkül tankönyvekkel. E nemes eszmének 
megpenditése, illetőleg ténynyé történt válása 
után ugyancsak az alapítványi töke nevelésére 
az ünnepély végén még együtt levők követ­
kező adományokat tette k, nevezetesen : Vőneky 
Pál 5 frt, Kiss József 5 frt, Róth Márton 3 
frt, Máyer Antal 5 frt, Laczkó Dezső 5 frt, 
Beer Kálmán 5 fit, Haraszty György 5 irt, 
összesen 33 frt.

Hogy az alapítványt tevő azon szándéka, 
miszerint szegény tanulóknak vallásfelekezeti

kiilőmbség nélkül tankönyvekkel ellátása na- 
Igyobb mérvben eszközöltethessék, e czélnak 

elérhetése végett legyen szabad felemlíteni 
azt, hogy ha a fejedelmi kitüntetésben része­
sült tanügyi férfiú és tisztes aggastyán jó is­
merősei és barátai közül némelyek róla meg­
emlékezni kegyeskednének, azon esetben hír­
lapiig fog érette köszönetét nyilvánitcatni.

Debreczen, január 19. 1885.
Kiss József, 

királyi tanfelügyelő.
A kitüntetett főt. Kardhordó Ambrus ur 

tisztelői felkéretnek, hogy uetaláni udományai- 
kat Kiss József, kir. tanfelügyelő urnák kéz­
besíteni szíveskedjenek, ki azokat az eddigi 
adományozók felkérése folytán átveszi és az 
algymuaziumi igazgatóságnak átszolgáltatja.

A róm. kath. algymn. 
igazgatósága.

Helyi liirek.
* A városi nagy épületek száma most 

: mái egymásután emelkedni fog. Legkésőbb 
S 1886 tavaszán felépitik a városi nagy­
ik ó r h á z a t, mely a legújabb berendezés 
$ mintájára felszerelve, párját fogja ritkítani. — 
\ Továbbá tavasszal hozzáfognak a lovas­
ak aszárny a építéséhez, mely által a mos- 
I tani Gilányi-laktanya nagy és czélszerü beren- 
j dezésü épüle tté lesz. — A nagy dohány­
ig y á r építéséhez pedig kora tavasszal hozzá 
r. fognak. Debreczen egyik legnagyobb gyárte- 
hepe lesz ez és tudvalevőleg a város luezernásá 
j nál fog kiépíttetni.

* A hasznos háziállatok között a rend- 
j őrség által a miuiszteriumhoz intézett felter­
jesztés szerint ebben a hóban a város terüle­
tién semminemű járványos betegség nem fordult 
(elő. Mindössze egy lovat siurtak le.

* A sorozás Debreczen városában az 
> 1885-ik évre márczius hó elsejétől 8-áig tar- 
; tátik meg a városház nagytermében. Ez alka­

lommal sor alá kerülnek az 1863, 64. és 65-ik
• évben született ifjak.

* Régi hiányon lesz segítve, ha ugyan 
ezúttal a terv végrehajtható lesz. Mészáros 
Kálmán alkapitáuy kidolgozott egy javaslatot 
a csapó- és homokkerti lakosokra vonatkozó 
rendszabály tárgyában. Ezt a javaslatot holnap 
délután 3 ó. tárgyalja a katonai és rendőri

! bizottság. Kívánatos volna, ha az értekezleten 
I a nevezett kertben szőlőtulajdonosok mentül 
£ nagyobb számmal megjelennének a mezőren- 
I dőrkapitányság helyiségében (Komáromi-ház.) 
j A nagyérdekü s minden tekintetben fontos 
l újításokat tartalmazó javaslatról még bővebben 

is megemlékezünk
• * A debreczeni kataszteri kerület folyó 
hó 26-ik napján a városháza nagy tanács tér

‘ méhen kerületi bizottsági gyűlést tart, mely- 
alkalommal határozni fog a járás bizottsági 
ülések által már eddigelé letárgyalt egyéni 
felszólamlások felett.

■ Az utczárol. — A : Ugyan miért is csináltatta
most a főmérnök ur azokat a nagy gödröket, mikor ta­
vaszig százával esketik benne kár „Inban és ember-

• ben!“ B: Hja barátom! érteni kellene a magyar politi- 
? kához ! Mivelhogy Papp Laczitól máig sem tudok egé- 
' szén megmenekülni az érdemes magisztrátns, azt re­

ményük, hogy tgy ilyen lukba bele talál esni, akkor
f aztán mellé rakják a bormérés viselt dolgait és az egé­

szet betemetik földdel ! A: A már más ! Csakhogy ab­
ból a gödörből nagyon töviskes fa találna ám kinőni !

3 * Szolgáló : „Ténsnrfi, mondja csak mért nem
ment el a ripacsos bálba, már Zsiga urfiék elmentek

E perezben egy altiszt lépett be; oda- 
szalulált a tiszthelyettes elé s jelentette, hogy 
a tábornok ur hivat mindnyájunkat.

A tábornok irodájában hosszú festetten 
aszta! mellett egy sereg tiszt ült már. Az asz­
tal fején a tábornok, jobbra tőle egy őrnagy- 
hadbiró, balra egy ezredes, aztán más két 
törzstiszt, egy kspnány, egy főhadnagy s egy 
hadnagy. Mi odasorakoztunk a tábornok elé.

— Tudomásukra hozom, mi miatt van- 
uak^ itt, — szólt a tábornok. — Paulovics 
Jenő felségárulás vádja miatt haditörvényszék 
elé állíttatott. A haditörvényszék szabálysze­
rűit megalakult, tegyék le az esküt.

Mi megesküdtüuk, hogy legjobb meggyő­
ződésünk szerint fogunk ítélni.

— Első eset ez, — szólt ezredesünk, — 
hogy e szolgálatra egy évi önkénytesek alkal­
maztatnak. Önök mindnyájan jogtudó emberek, 
sok fölösleges magyarázatnak vétetik eleje 
azáltal. Ismerik a hadi czikkelyeket egész ala­
posan, tudják, mihez kell magukat tartani. 
Üljenek le.

Helyet foglaltunk. Az őrvezető ült a had­
bíró mellett, utána én s úgy rangszerint a 
többi három. Az albiró tiszthelyettes épen az 
asztal vegére jutott s a tábornokkal nézett 
farkas szemet.

A hadbíró röviden előadta az ügyet. Ka­
pitányom szemmel tartotta Milicáék házát s 
midőn egy este Paulovics besuhant oda, a 
nyert jelentésre saját maga sietett oda egy 
őrséggel, azt vélve, hogy Paulovics életveszély­
ben volt. Mily nagy volt azonban meglepetése, 
midőn a bosnyák család tagjaival lakmározva 
találta. Rövid szóváltás után kiderült, hogy 
Paulovicsot ott mindenki családtagnak tekinti. 
A kapitány erre elfogatta őt s a bázbnn mo­
tozást rendelt el, melynek eredménye egy se 
reg levél és jelentés volt, cyrill hetükkel Írva 
Paulovics keze által. Ezek különböző kémek 
jelentését tartalmazták, többek közt azét is, 
kit egy hó előtt meggyilkolva találtunk.

A kihallgatási jegyzőkönyvnek felolvasása

után az elnöklő tábornok elrendelte a vádlóit 
jj bevezettetését. Paulovics két szuronyos katona 
j közt jött be ; rajta semmi változás nem lát 

'■ szott. A vádat meghallgatta s aztán azt kér- 
; dezte, hogy szabad-e reá válaszolnia. Az elnök 
j megadta az engedélyt s ő elmondotta, miként 
‘ került a bosnyák családba s mint lett 
árulóvá.

VI.
Hivatalos iratokat vettem épen a hadosz­

tály-irodából, — kezdé elbeszélését, — tavaiy 
november elején, egy délelőtt, midőn az utczán 

] egy nagyon szép leány jött velem szembe. A 
j szerencsétlenség megtörtént, én belenéztem a 
! szemeibe s el voltam veszve, követnem kel'ett 
I lépteit, A mecset melletti utczáha érve, hozzá 
l csatlakoztam, megszólítottam, nem ellenkezett,
1 hazakisértem, midőn azonban vele kis kamrá­
jába léptem s ott egy darabig időztem, egy- 
; szerre két izmos férfi megrohant, le enertek, 
$ megkötöztek s a hivatalos iratokat hatalmukba 
•ejtették. Ekkor az egyik, kit társa „kapitány“- 
► nak nevezett, azon két eset közötti válasz- 
(tásra hivott föl, hogy vagy nyomban elmetszik 
l a torkomat vagy nőül veszem a leányt s kö- 
I zéjiik esküszöm.

— S ki volt e kapitány ? — kérdé a 
i tábornok.
E — Petro Bnzovics, — válaszolt a vád- 
I lőtt.

— A fölkelés egyik vezére, — jegyzé 
meg az ezredes. — Folytassa.

— A leány nagyon szép volt, — folytatá 
Paulovics, — s habár a haláltól nem féltem, 

I elgondoltam, hogy a kezeikben levő irományok 
I elveszése kiszámíthatatlan kár lenne, mert 
I azok közt a vezérkar által kidolgozott tervek 
I is voltak. Hogy ezeket megmentsem, ünnepé- 
? lyesen megígértem mindent s vallásunk szerint 
} megesküdtem rá. El voltam azonban határozva, 
! hogy agyonlövöm magamat, mihelyt az életből 
Iteljes részemet kivettem. De ezt nem tchet- 
|tem, mert azontúl a leánynyal egyedül se 

hagytak, sőt minden léptemre kémek ügyeltek.

mind a hárman a ezaloi 
a Hika szalonját érthettél

* Nincs benne/ 
hály főmérnök ur 
ének, mely nemes töj 
tatja a főtér. Már 8 i 
tott sűrű egymásua 
igen széles gödröket! 
a közlekedést uagl 
két fogat dőlt beiej 
megtörténik, hogy 
bukfeuezet vetnek, 
Debreczen városába! 
nak, hogy a t. i. aj 
két-három évben lej 
méltán elvárhatja, 
ráukoztató állapotúi 
mert azt tovaub 1) 
szélűét erről az aiJ 
más által esett veret

* Katona ügy. 
taudó kaszainja-epitJ 
laktanyauátauatik a h] 
ekkor a karczagi 47
reczenbelog, 
vak és fogatok összej 
szempontból) néhány 
intézett a miniszterit. 
— Eun k a rendelel 
heten házankint keze 
tok összeírását.

* Husarak a 
üti ik 46, 48, 50 és 
állapítva és bejelent 
székeken 1 kilo hús 
drágább.

* Tametes. Mí 
ték örök nj ugalom 
Biró Pál gazd. ak. s. 
vés kis leányál. Beke

* Mandoky Beli 
át első hős szerein 
badkaí színigazgató 2 
jubileumát e hóban 
jubileum alkalmával , 
müve az „Arany emb 
adasra Jókai is ieme*

* Helyi vasút 
niszter renueletue 1 l 
menyben előirt föléi, 
lat és a mellek 
építsek ki. E rendi 
11 va, hogy a kövezet 
a kavicságazást teljes 
fákat rakjanak le, a 
elő, hogy annak bár 
vagy hosszában, mind 
náiható legyen. Az ec 
helyett csatornák és 
mazandók. A leirat 
vezető gőzmozdony m 
maztassek.

* Nyilvános ny
ezukorgyár igazgatósa 
tiz forintot volt ke 
összeg átvételét mid 
nodai bizottság nevéb 
gyes adományért ha 
D ó c z y Gedeon, ip. ;

* Összeégett kai
gyalogezredbeii ezijie 
leum lámpába olajat ö 
robbant és a Szerencs 
döket, bajuszát, szóval 
es csak Gordáu János 
nek és ügyességének 
embert pokróczczal e: 
göngyölvén, a tűz tov

A kapitány párái cs 
most ez a hivatalos 
maga a hadsereg ke 
midőn Stankovics kél 
kik s ők megrohan 
kezdve nem gyatiak 
való este egy pápa 
ki romlásomat idézte 

— öu engedély 
a tábornok elszörnye- 

— Igen is, tá 
házastársammá lett.

— Törvény telei 
köttetett a házasság 
nagy.

— Mi törvényi 
Paulovics. — öugyilki 
csak megerősült, de 
akartam elrabolni máj 
mert tudtam, hogy ré 
bői, szerettem. . . .

— Csak a dől 
közbe a tábornok.

— Nincs más m 
— Mit tud un 

ezredes.
— Semmit, — s 

de e közben rám sze* 
koihattam zavaromat.

— Jól van. Vigye 
csolá a tábornok

Paulovicsot eh itt!
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Az előadottak als 

bíró, — a felségárulás 
— Bocsánatot ti 

közbe az ügyvéd-őrmes 
zésem volna.

— Micsoda ? — 
szén elförmedve, — önt 
zése van. midőn az őri) 

— Úgy gondoltam
szék tagjának, — kezdi



mind a hárman a ezalouna-bikába I („Iparos bált" és 
a tiika szalonját érthette a jó lélek !)

* Nincs benne köszönet. Balogh Mi­
hály főmérnök ur utczareudezéséről szól az 
éuek, mely nemes törekvésnek ékes képét mu­
tatja a főtér. Már 8 nappal ezelőtt végig ása- 
tott sürü egymásutánban egy méter mély s 
igen széles gödröket, melyek ott tátonganak s 
a közlekedést nagyban veszélyeztetik. Már 
két fogat dőlt bele a sötétben; egyeseken F 
megtörténik, hogy a mély gödörben nyaktörő 
bukfeuczet vetnek, nagyobb dicsőségére a 
Debreczen városában divó rossz, ósdi szokás­
nak, hogy a t. i. az újítások terén csak úgy 
két-három évben lépnek egyet. A közönség 
méltán elvárhatja, hogy a mindenki megbot­
ránkoztató állapotnak mielőbb vége szakad, 
mert azt tovább fenntartani nem lehet. Be­
szelhet erről az alkapitány ur is, a ki ilyen 
más által esett verembe bele pottyant.

Katona ügy. A tavaszszal foganatosí­
tandó kaszamya-ep.tés ioiytáu a „Salétrom“ 
lakianyauátauatik a honvédség számára. Ugyan­
ekkor a karczagi 47-ik houvedzászlóalj Deb­
reczen be fog áthelyeztetni. Lo­
vak és fogatok összeírása tárgyában (Katonai 
szempontból) néhány héttel ezelőtt rendeletét 
intézett a minisztérium a városi hatósághoz. 
— Eun k a rendeletnek értelmében a jövő 
heten házankint kezdik meg a lovak és foga­
tok összeírását.

* Húsárak A húsnak ára január 21-tól 
2ü ik 46, 48, öO és 52 krbau azon van meg­
állapítva és bejelentve. Magyar Gábor három 
székében 1 kilo hús nyomaték nélkül 8 krral 
drágább.

Temetés. Ma d. u. fel négykor kisér­
ték örök nyugalomra a kis Biró Margitkát, 
Biró Pál gazd. ak. s. tanár harmadféléves ked­
ves kis leányát. Beke poraira !

* Mandoky Béla, sziliházunknak 10 éven 
át első hős szerelmes színészé, jelenleg sza­
badkai színigazgató 25 eves színészi pályájának 
jubileumát e hóban tartja meg Szabadkán. A 
jubileum alkalmával Jókai Mór legújabb szín­
müve az „Arany ember“ kerül színre. Az elő­
adásra Jókai is lemegy Szabadkára.

* Helyi vasutunk vállalkozóinak a mi­
niszter reuueietbe 1 meghagyta, hogy az enged­
ményben előirt főtéri második fővona­
lat es a mellek szárnyvonalakat 
építsék ki. E rendeletben továbbá elő van 
II va, hogy a kövezett utczákou a burkolatnál 
a kavicságazást teljesítsék s ottan hosszú talp 
lakat rakjanak le, a pályát pedig úgy állítsák 
elő, hogy annak bármely pontja, keresztben 
vagy hosszában, minden más jármű által hasz­
nálható legyen. Az eddig nyitott vízlefolyások 
helyett csatornák és csatorna-beömlők alkal­
mazandók. A leirat rendeli továbbá, hogy a 
vezető gőzmozdony mindig a vonat élén alkal- 
maztassék.

* Nyilvános nyugtatvány. A debreczeui 
czukorgyár igazgatósaga az ipariskola ^részére 
tiz forintot volt kegyes adományozni; mely 
összeg átvételét midőn elismeren, az iparta­
nodái bizottság nevében s megbízásából a ke­
gyes adományért há'ás köszönetét mondok. 
Dóczy Gedeon, ip. isk. igazgató.

* Összeégett katona Beck nevű, 39 ik 
gyalogezredbeli czipesz N. Váradon a petró­
leum lámpába olajat öntvén,az a lámpába szét­
robbant és a szerencsétlen, katonának szemöl­
dökét, bajuszát, szóval egész arczát összeégette 
és csak Gordáu János közvitéz lélekjelenlété­
nek és ügyességének köszönhető, hogy az égő 
embert pokróczczal és ruha darabokkal kórul 
göngyölvén, a tűz tovább terjedésének elejét

A kapitány parancsokat küldözött nekem ; 
most ez a hivatalos irat kellett másolatban, 
maga a hadsereg kémeinek jegyzéHe. Végre, 
midőn Stankovics kém hollétét elárultam ne­
kik s ők megrohanva kivégezhették, attól 
kezdve nem gyanakodtak reám, sőt azután 
való este egy pápa által összeeskettek vele, 
ki romlásomat idézte elő, Zsófiámmal.

— ön engedély nélkül megnősült? kérdé 
a tábornok elszörnyedve.

— Igen is, tábornok ur. — Törvényes 
házastársammá lett.

— Törvénytelen, mert engedély nélkül 
köttetett a házasság, — szólt közbe az őr­
nagy.

— Mi törvényesnek vettük, — felelt 
Paulovics. — öngyilkossági szándékom azóta 
csak megerősült, de a gyönyör napjait nem 
akartam elrabolni magamtól. Szerettem nőmet, 
mert tudtam, hogy része nem volt az egész­
ből, szerettem....

— Csak a dologra s röviden, — szólt 
közbe a tábornok.

— Nincs más mondani valóm.
— Mit tud mentségére ? — kérdé az 

ezredes.
— Semmit, — szólt a vádlott tompán, 

de e közben rám szegezte szemeit. Alig tit­
kolhattam zavaromat.

— Jól van. Vigyék el a vádlottat, paran- 
csolá a tábornok.

Paulovicsot elvitték.
VII.

Az előadottak alapján, — kezdé a had­
bíró, — a felségárulás bűnténye világos

— Bocsánatot tábornok ur, — szólt 
közbe az ügyvéd-őrmester, — egy megjegy­
zésem volna.

— Micsoda ? — kérdé a tábornok egé­
szen elförmedve, — önnek, őrmester, megjegy­
zése van. midőn az őrnagy ur beszél . ..

— Úgy gondoltam, hogy mint a törvény­
szék tagjának, — kezűé újra az.

DEBRECZEN.
vette. A megégett katona kórházba szállít- 
tatott.

* Megfagyott ember. A múlt éjjel a 
csapó-utczai külvároson az utczán Kiss Dá- 
niel nevű, volt csizmadia-mester, jelenleg a 
9U-ik sz. koldus ruhátlan állapotban megfa­
gyott. Hulláját beszállították a kórházba.

* Hőgyes Károly H.-Szoboszló derék orsz. 
képviselőjének az igazságügy miniszterhez inté­
zett, fontos helyi érdekű interpellácziója igy 
hangzik: 1. A méltányossággal megegyezhetö- 
uek tartja-e az igazságügy miniszter ur a h.- 
szoboszlói kir. járásbíróság fogháza felépítésé­
nek függővé tételét azou oknál fogva, mert H. 
Szoboszló város képviselő testületé, tekintet 
tel az igazságügy tekintetében, eddig hozott 
áldozataira, a mennyiben a járásbirósági szék­
helyet bérfizetés nélkül örökhaszuálatra en­
gedte át az építendő fogház évi fentartási 
költségei viselését megtagadta. — 2. A min. 
állással megegyezhetőuek tarlja-e, hogy az 
utasítása folytán az egyik fél által már alá­
íróit szerződés aláírását, a mely kölcsönös 
megállapodás eredménye volt s a melyre köz­
vetlen befolyást gyakorolt az előbbi pontban 
említett ok miatt, a mely a szerződés aláírása 
előtt egyezkedés tárgyát sohasem képezte, 
megtagadja. 3. Hajlandó e a tárgyalást újólag 
megkezdeni H.-Szoboszló város képviselőtes­
tületével és az állam terhére eső összeget még 
az 1885-ik évi költségvetésben pótlólag fel­
vétetni.

* Nyílt köszönet. Vásári János ur 2 da­
rab értékes könyvet volt szives a helybeli 
lüggetleuségi kör könyvtára részére ajándé­
kozni. — Fogadja érte a uemeslelkü adakozó 
a kör tagjai nevében hálás köszönetemet. — 
Debreczen, 1885. január 20. S i n k a Gyula, 
könyvtáruok.

* A „debreczen! felolvasó kör“ tizedik 
estélyét holnap, csütörtökön délután 5 Órakor 
tartja a városház nagy tanácstermében,amikor 
is a szükséges minták és rajzok bemutatásával 
Domokos Kálmán gazdasági intézeti igazgató 
tanár ur fogja olvasni „néhány szó a képző­
művészetekről s a klasszikus görög stil“ czimü 
tanulmányát. A közönség pontos megjele­
nését kérvén, tudatom egyszersmind, nogy 
ezen estély a rendező bizottság előleges be­
leegyezése mellett öt negyed óráig fog tar­
tani. A körön kívül álló nagy közönség szá­
mára Götl Nándor ur gyógyszertárában tettem 
le jegyeket Csiky Lajos, mint a kör 
jegyzője.

* Színházi hírek. Nyilas i Mátyás 
jutalomjátéka tegnap telt ház előtt ment végbe. 
A jutalmazottat (a „Két drótos tót“ ez. da­
rabban) rokonszenvesen fogadták ; mellette 
0 r 1 e y Flóra, Sajó, Pálffy és Borán d 
érdemelnek emlitést. — Az ember tra­
gédiája, a kiállítás előkészülődése miatt 
szombaton kerül szilire elősször s pén­
teken a színház zárva lesz. — A jövő hét 
folyamán „Siró gyermek“ ez uj vígjáték kerül 
szilire.

* Az ács ifjúság f. hó 24 én tartja táncz- 
vigalmát a „Korona“ vendéglő táneztermében. 
Ajánljuk a derék ácsifjuság vigalmát a közön­
ség pártfogásába.

* Megszökött és elfogatott huszár. A
helybeli huszárezred egyik közlegénye, uév- 
szerint B é 1 t e k i Pál egy hónappal ezelőtt 
elszökött. A szökevényt azonban a mezőren­
dőrség tegnap az Ordódou elfogta s vissza- 
kisérte.

* A f. szerkesztő — hosszabb betegeskedés után 
— ma vette át teljesen lapunk szerkesztését.

Hazánk s a külföld
,3000 forintot követel a rendőrségen 

Bieyer Adam, a volt rendőrügynők es perrel 
is fenyegetődzik. Résztvett az Andrássy gróf­
nál történt betörés tetteseinek nyomozásában, 
később a szemináriumi betörők kézrekeritésé- 
ben s lent járt Zalában a zsidózavargások al­
kalmával. Egy szép napon 3000 írtról szóló 
számlát nyújtott be Thaisz Elek tőkapitánynak. 
Thaisz kijelentette neki, hogy miután ő nem 
bízta meg, forduljon azokhoz, akik megbízást 
adtak neki. Felesleges is talán megjegyez­
nünk, hogy ennek a legújabb ügynek még lesz 
iolytatása.

— A fény árnyai. A rekonstruált Szeged 
lakóinak szorult anyagi helyzetét, az a sajnos 
körülmény tünteti fel a legélénkebben, hogy 
napról-napra tömegesen szaporodik azoknak 
száma, a kik államkölcsőn-tartozásaikat tör­
leszteni képtelenek, a kimutatás szerint Sze­
geden 62b ház van, a mely ellen az állam­
kölcsön hátralék miatt, szigorú végre 
hajtás foganatosítandó.

— Sikkasztás. Cotta őrnagy az allesan- 
driaí (Olaszország) „Banka popolare“ igazga­
tósági tagja másfél millió frank elsikkasztása 
után Mortarából megszökött. Több olasz pénz­
intézet érzékeny veszseséget szenvedett.

— Vas Gereben hamvait vasárnap ásták 
ki Bécsben. Pozsonyban és Győrött tegnapelőtt 
ünnepélyesen fogadták. Vas Gereben hamvai­
nak sírba helyezési ünnepélyén részt fog venni 
a fóv. egyetemi ifjúság is. A hét folyamán na­
gyobb egyetemi gyűlést hívnak össze, melyben 
a részvétel módozatait fogják megállapítani.

Múzsáit.
* Uj röpirat. Beküldetett szerkesztősé­

günkhöz „A gentry marad“ czimü röpi 
rat, melyet Censor „Társadalmunk és 
nemzeti hivatásunk“ czimü röpira- 
tára int Revisor. A röpirat következő fe­
jezetekből áll: I. Az én ösmerősöm második 
kiadásban. II. A nemzet, mint égyén. III. A 
cultura. A gentry. Az uj földesur. IV. Az uj 
íóldesur arczképe. V. Az eljátszott országha­
tások s a czimeres gentry. — Ára 50 kr. 
Szt rző, mint a czimból is kitűnik, a magyar 
gentryt védi Censor támadása ellen, s annak 
daczára, hogy müve nem tartozik a nagyobb 
szabású müvek közé, védekezése sikerült és 
alapos s Ceusornak igazságtalan vádjait erély- 
lyei utasítja vissza. A védekezés soha sem 
lépi túl a tárgyilakosság hatását, irálya azon­
ban itt-ott pongyola. — Legsikerültebb 
része a röpiratuak „Az uj földesur 
arczképe“ czimü fejezet, melyben ügyesen 
jellemzi a zsidóságot s többek közt ez mondja 
róla : „Neki a töldgömb minden pontján ha­
zája vau s nem tartja vissza a gondolat — ha 
megy — hogy ősei vérén szerzett egyetlen 
hazát hagy el. Ezt is 300 év történelme bi­
zonyítja. Hanem azért nem szándékozom azt 
kérdezni a zsidótól, hogy : — miért van ez 
igy ? A fecske, a gólya is elrepül bizonyos 
időben s — elhagyja a földet, melyen született. 
A vérben szunnyadó ösztön, a faj 
jellege ez, s eszemben sincs a 
zsidót tenni erte felelőssé.“ — 
Ajánljuk e röpiratot különösen azoknak a fi­
gyelmébe, kik Ceusornak nagy hü-hót keltett 
röpiratát olvasták, mely szétpattan, mint a 
szappan-buborék, a kis röpirat ellenében.

— Az , Appolló“-ra (magyar zeuesserzők 
válogatott müveinek havi füzetekben megjelenő 
gyűjteményére) előf. felhívást vettünk, Vág- 
vőlgyi Béla szerkesztőiül. Az „Apollo1' utolsó 
hat füzeto 20 komoly irányú, 17 szalon- s 14

táncz-, összesen 51 zenemüvet közölt hazánk 
legkiválóbb zeneszerzőtől; Egy-egy zenemű 
átlag csak G krba kerül, mert az előfizetési ár 
egész évre — legalább 60 iv zenére — 6 frt. 
(Január 1-től deczember végéig) Félévre — 3 
frt. az „Apolló“ szerkesztősége és kiadóhi­
vatala N agyszombatban van.

— Vegyes hírek. Rudolf trónörökös 
megígérte a uáía járt küldöttségnek, hogy egy 
a hirlaprói nyugd. int. javára kiadandó alma- 
nachba Írni fpg — About Ede jeles fran- 
czia iró, kinek több regényét („A fellah“, 
"Úgy jegyző orra*, „Egy ifjú ember regénye“ 
stb.) olvassák nálunk is, meghalt 56 éves ko­
rában. — Antiszemita napilap, az an­
tiszemita kör közlönye közelebb megindul ; 
kiadója Ünody Géza, szerkesztője Szalay Ká­
roly lesz. — A nemzeti színház igazgató­
sága elhatározta, hogy a kiállítási év alatt 
nem fog szünidőt tartani s lesz előadás.

Közgazdaság.
— Tudósítás. Az 1885-dik évi jan. 

20-án megtartott debreczeni hetivásárról :
1 méter-mázsa Búza 7.50 7.15 6.80 
1 » „ kétszeres 6.00 5.90 5 80
] " , rozs 6.00 5.90 5.80
1 " n árpa 5.60 5 50 5.40
1 " n zab 6.10 6.00 5.90
1 *, " tengeri uj 4 80 4 70 4.60
1 n " köles 6.50 6.40 6.30 
1 zsák burgonya 1.15
1 m.-mázsa szalonna 44.00 41.00 38.00 
1 » háj 42.00 39 50 37.00

Budapesti sertésvásár. Kőbánya jan. 
19- Az üzlet jalentékte’en. Magyar urasági 
öreg nehéz 43. 44.— írtig, magyar urasági
batal nehéz 46.— 46.50. írtig, magy. uras.
fiatal közép 46.-----46,50 írtig, magy. uras.
fiatal könnyű —.-------- .— írtig, magyar sze-
dett nehéz 44----- 45.— írtig, magyar szedett
közép 43.-44.— fitig, magy, szedett könnyű 
A2. .50 43.— írtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz 4.6 . írtig, rom. átmeneti
eredeti nehéz----- .------írtig, szerbiai -átme­
neti nehéz —-------- .— írtig, szerb, átmeneti
könnyű —, —. írtig hizó a vasútról mázsáivá 
30. 3é írtig, hizó 1 fél éves élősúly bau 
4°/o —.—. hizó két éves élősúlyban 32.—36. 
írtig, makkos sertés élősúlyban, 46% levonással 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló éí 1% os levonással métermázsán kint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik.

Törvényszék.
— Noderer Tivadar, a Bécsben elfogott 

bankár ügyében befejezte vizsgálatát a rend­
őrség s átadja a foglyot az alsó-ausztriai orsz. 
törvényszéknek. Noderer ellen 207,000 forint 
erejéig elkövetett csalás és sikkasztás miatt 
emel vádat az ügyészség.

A bejelentési hivatalban történt sikkasz­
tások ügyében a kir. ügyészség — mint érte­
sülünk — meghozta vádinditványat, mely 
Daczó Jánosra, a bejelentési hivatal volt fő­
nökére és Szalay Zsigmond hivatalnokra vo­
natkozik.

S z á m r e j t v é n y.
— Közli Ny. E. —

17 10 Az ember kezén szokott lenni- 
2 3 8 2 8 Egy város név*.

16 19 18 13 16 Fából és vasból van készítve,
12 5 Hasznos növény.

1 5 18 A kutyn szokott igy tenni.
4 2 14 15 5 Folyó neve.

16 5 6 7 10 8 Az ételt ide teszik.
1—19 Arany János egyik költeményének

első sora.SHa35ÄcKHEÄE*ÄW Hl

— Hallgasson ! — kiáltott a tábornok. 
— Ez hallatlan . .. Folytassa őrnagy ur.

Az őrnagy kifejté véleményét s a hadi 
czikkelyek XIV. §-a alapján a kötél által való 
kivégzést ajánlotta büntetésül.

Egy pillanatra mély szünet lett.
— Szabad most szólanom ? — kérdé az 

őrmester.
— Majd ha kérdezzük, — válaszolt a 

tábornok.
A védő ügyvéd-őrmester nyugtalanul fész­

kelődön mérgében, hogy hallgatnia kell.
A tábornok ekkor összegezte a vádat s 

végül igy szólt:
— Aki e világos bűntényt beigazolnak 

látva, a hadi czikkhelyek alapján a kötél által 
eszközlendó halálra szavaz....

A tisztek halkan mind kardjaikhoz nyúl­
tak. A példát követve, mi is megfogtuk oldal­
fegyvereinket.

— Az rántsa ki oldai-fegyverét! — vé­
gezte he a tábornok.

Hat tiszt felugorva, hirtelen kardot rán­
tott. Mi öten ülve maradtunk, elbocsátánk 
tegyvt reink markolatát.

— Mi ez ? kérdé a tábornok és majd 
sóbálvánnyá vált bámulatában. — A legény­
séghez tartozók meg se mocczaunak ? Szólja­
nak, mit jelentsen ez ?

— Tábornok ur, — szólt a tiszthelyet­
tes, — nekem más lévén a meggyőződésem s 
azt nem nyilváníthatva, kénytelen vagyok nem­
mel szavazni.

— Ez hallatlan 1 — kiáltott fel a tábor­
nok. Ez valóságos zendülés. De gyanítottam én 
ezt mindjárt, — szólt az ezredeshez fordulva 
s rá dühös pillantást vetve, — jogértő embe 
reket ajánlottak, itt van megjártuk velük.

— Tábornok ur, — szólt az ezredes, ki 
e közben bedugta kardját, hadd magyarázza 
meg az őrnagy ur a dolgot neki is s hallgas­
suk meg véleményüket. Bizonyos vagyok benne, 
hogy kapaczitáljuk őket.

— Tehát mi az urak kegyes vélemé­
nye? — kérdé a tábornok.

Az őrmester kifejtette, hogy ő a tény­
ben csupán hivatalos hatalommal való vissza­
élést lát s ezért az arra vonatkozó szakaszt 
kívánja alkalmaztatni.

— Hallatlan! hallatlan! — kiáltott föl a 
tábornok. — Egy őrmester más véleményben 
van mint a hadbíró, mint egy tábornok, egy 
ezredes, két törzs és három főtiszt. — Hal­
latlan.

A szobába ekkor a törzsvezetö lépett be, 
ki táborban és helyőrségen a porkoláb tisztjét 
tölti be.

— Tábornok ur! — kezdé.
— Hogy mer belépni ? — riadt rá a 

tábornok haraggal.
— Fontos jelenteni valóm van a rabtól.
— Beszéljen!
— Tiz perez előtt egy ital vizet kért, 

— mondotta a törzsvezető. — Egy katona el­
ment vízért s jó sokára egy cserép korsóban 
hozott oda neki. Paulovics egészen megöbbeiit, 
amint azt a korsót meglátta, ivott belőle s 
felforditva, a fenekét vizsgálta. Egyszerre az­
tán, — mi nem néztünk oda, hogy mit csinál, 
összerogyott. Fölemeltem s kérdeztem tőle, 
hogy mi a baj ? Azt mondotta „semmi, csak 
megmérgeztem magamat.“ „Hát hol vette a 
mérget ?“ Kérdeztem tőle „Magamnál hordoz­
tam titokban,“ — ezt felelte.

— S meghalt? — kiáltá a tábornok. — 
Hol az a korsó ?

— Itt van, — felelt a törzsvezető, elő- 
vouva egy kis korsót.

a tábornok s a többiek megnézték a 
korsó fenekét. Aztán a hadbíró e szókat ol­
vasta le róla: „Nőd megölte magát. Vár!

A szobába az ezredorvos lépett be:
— Tábornok ur, Paulovics Jenő meghalt!
— A haditörvényszéket feloszlatom, — 

szólt a tábornok halk hangon.
Mindnyájan megilletődve, szótlanul tá­

voztunk.

(Megfejtők neveit közöljük s közöttük jövő 
hó 1 -én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

Múlt heti számrejtvéiiyünk helyes melej­
tését beküldötték: (Hortobágyi puszta) Sán­
dor János, Á d á m Emil, Fábián Lajos, 
Sugár Helén (nyertes), Dobra Anna, P a- 
1 a g h i Béla, U j f a 1 u s i Teréz Margit, B. 
M. (Budapest), Margit, N. N. S z e m e r e 
Lajos, Eötvös József, C s á t h y Fereucz, 
Csillag Zoltán, Dávid Mihály, Fráter 
Erzsiké (Ér Semlyén), Nyíri Ernő, Csáti 
Ernő.

SZERKESZTŐI POSTA.
„Emlékezés egy báléjre“ és a többi — nem kö­

zölhető. Kéziratok vissza nem adatnak.
Julius. Igen köszönjük!
H.-Sámson. Legközelebb hezzuk.
Színház. Holnap, csütörtökön f. hó 22 én 

vNorillaa, operette.
Felelős szerkesztő : Gáspár* Imre.

Kiadó : Kutas! Imre.

IN y ilt-té r.*) 
Nyilatkozat.

Mint alól is megirott ezennel kijelentem, 
hogy néh. Kainrath Ignácz atyám után, a mun­
kás segéiyző egylettől ót illető 30 forint ősz­
szeg, a debreczeni élőhely választmányának 
szabad rendelkezésére bocsájtottam, a miként a 
felhasználásához, a központnok semmiféle érint­
kezése nem lehet.

Kainráth Antal.
Köszönet.

Néh. Kainráth Ignácz becsületben élt 
polgár után a debreczeni betegsegélyző egylet­
től nyert 30 irtot, a megboldogultnak egyetlen 
fia Kainráth Antal által a munkás betegsegélyző 
egylet debreczeni élőhelyének szabad rendelke­
zésére bocsájtotta, a választmány nevében kö­
szönetemet nyilvánítom.

Cslkes Ferenci
___________ elnök.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelői- 
r séget a Szerb,
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S8Zesett

sorsjegy

o. e.
A sorsjegyek vala­
mint a sorsolási 

jegyzék portomén 
tes meekflldéseceél- 
jából 15 krajozár 
melléklendő a meg­

rendeléshez.

u ^CSEM-SORSJA W
>-^e 1. főnyeremény forint ^

50.00
sorsjegy

u

2.főnyeremény 20i0008'f‘,nyerem®nyf OiOO 0!

I Etil LOVAR-E*
forint o. ért.

A sorsjegyek kaphatók:

további nyeremények

5000 frt 
3000 frt

Hatml-utcia BUDAPEST Nemzeti Casino 
ngysztntén valamennyi váltóházaknál, lottogyiijtödék és szivartőzsdétnél.

további nyeremények

2000 frt 
lOOO frt

o. e.
A sorsjegyek vala­
mint a sorsolási 

I jegyzék portomon- j 
I les megküldése czél i 
I jából 15 krajezár I 
] melléklendő a meg- j 

rendeléshez.

Feltűnő újdonság !

6 nap alatt szőke haj
Vármely hajszínből, aáár fekete, barna vagy vörös 
stbből nyerhető az újonnan teltalált „Blondeur, 
nevű készítmény segélyézel. Nem hajfestőszer az, 
színét sohasem veszti, az eredmény kimaradliatatiaii 
és mint teljesen ártalmatlan megvizsgáltatott. Ára 
egy üvegnek o. é. 1 Irt 60 kr,

15 perez alatt
a haj és szakái sz< p barnára vagy természetes le 
ketvre és tartósan festhető ,,Dair Oye“ uevü újonnan 
javított hajfestőszeremmel. Legbiztosabb szer. Hatása 
rögtöni, tigy Hair-Dye ára ; o. é. 2 frt. 20 kr.

Nincs többé ősz haj
a sokszorosan megvizsgált, köszönőlevelekkel ki­
tüntetett „haregenerator“ felytán. Mein felületes 
hejfestószer az, hanem a megöszült hajnal, 
visszaadja 3-4 hél alatt alatt eredeti sziliét, 
eltávolitja a korpát és a fejbőr minden liszta- 
talansagát, és a bajnak fényt éstiatalkori Udes 

seget kölcsönöz. Ára 1 frt 60 kr. o. é 
Hálairatok discretióból nem téteknek közzé.

Carlo Schneeweis s,
illatszerész és speczialista,

Becs, VI. Gumpendorferstrasse 63 F.
Vidékre utánvétel vagy az összeg és 20 kr. vitel­

bér eloleges beküldése mellett küldetik.

ISii

Minden nyeremény készpénzben kifizettetik

Mária-celli

GYOWIQR-CSEPPEK, s

SSSS3£S3í5S3&Sr'

K iadóhivatal; Budapest, V:. Náá©,F
B£233Z

Előfizetési arak
a „Pesti Hirlap“-ra:y
Fpfis/. évre
rrievte . 
Negyedévre . 
Egy húr* . .

:t . "só
IRLAr

, ,’v

V _ 7AÁijkÁ.-', - „ ‘ '

lilmcí efm api

•" • az' únD'ep- és vasárnapo-.: . '

> kai. köveid napokon is,

l

1 Jeles hatású gyógyszer a gyomor min- | 
Ü den bántalmai ellen, |

í-n. felülmúlhatatlan a* 1
ZN étvágy-hiány, gyomor- £
7>'I> gyengeség, ros« «zagn lehel- I

let, síelek, savanyú felbSfö- í
., ? gés,kólika,gyomorhurut,gyo 5

moréíé*> hugyköképzódés, I
" túlságos nyalkaképződcs , |

íJŐT-UsS/ sárgaság, undor és hányas, $
’ jfiU:ASj f°fájás (ha az * gyomor- | 

hői ered), gyomorgörcs 6
ezékszorulás, a gyomornak {
túlterheltsége étel és ital §
által, giliszta-,lép- és m..j, *
betegség, aranyerce bántál- ”

TTtiaEl mák ellen. |
%

...... -LEGOLCSÓBB. LEGJOBB, LEGELTERJWEBB MAGYAR “ "Sf *
S'"v£,ÍU P-3í ..' '■'■■■mmi fRfe:v íven.

POLITIKAI NAPILAt*. * í s?v V

I
SKiT Egy üvegcse ára használat 

utasítással együtt 35 kr.

ingyen élj bérmentve küldetnek.

■eeeeesseess©

I ^ Kapható Uehreczenben Dr. Rotschneck E., W 
» Gölt! N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, £ 
Áí Barta Zoltán Kun Szent-Mánon, valamint az jt 
® osztrák-magyar birodalom minden nagyobb p 
I gyógyszertárában és kereskedésében.
% Központi szétküldés! raktár nagyban C 
I és kicsinyben 1
I Brady KZarolír,

„őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában £
Ó Kremzierben, Morvaországban. A

reei asieaiae,*sera
>C-1

Minden hasonló készítmény felett előnynye| 
búnak ezen piluiak, melyek minden ártalmasé 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerrel alkal- » 
niaztatnak alszervi heti gsegeknél, váltóláz , 

ti nál, mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj-l 
oetegségt-knel, gyermekek és női betegsé f 
geknéi ; könny eu hajtó éö vér tisztítónak egyíj 
gyógys er sem kedvezi bh és ái talmatlanabh|

\ ál ■» WJ « er Ma A.« rae «
^leküzdeni, mely minden betedségnek forrása. Gzukros voltuknál fogva gyeimekek d 
Fkedvelik. — Ezen pi!„Iák mT JHCA. tanár udvan tanácsos bizonyítványa a‘-|
ktal lettek kitüntetve. «

lc> kr. Egy csomag, mely 81

ÜSTÉIN

M

W Egy skatulya ára mely 15 pilulát tartalmaz,
wkatulyát, óe igy 120 pilulát tartalmaz, esak 1 fooint. (Jjl
® Minden skatulya, melyen e ezég : ,,Apothe ke zum heil. Leopold^
áJnem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.
“ o. Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készít-^

mény ne vétessék. Egyenesen Neustein-féle Erzsébet 
pilulák kérendök — ezek s a használati utasítás az itt^ 

-- látható aláiráasal vannak ellátva ^
Hr«» e-se. B* • s»."«'* ^

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph .Stadt. Ecke der W 
Planken und Spiegelgasse. •

Raktár Debreczenben : Tamási K. ÓS GÖltl N. urak gyógyszertárában, y
^esesseeeeeeeesi

U z 1 t i i e 1 e n t s.
Vau szerencsém a ii. é. közönség becses tudomására hozni, hogy föjg 

üzletembe az eddig csupán nagybani eladás mellé a kicsinybeni eladást 
is behoztam. Ezen alkalomból folyólag a többi közt a következő leg­
keresettebb czikkeket nevezem meg, u. m.

MIUDEN1TEMÜ SCHIFOUOK, KANAVÁSZOK, KARTON;
Flanell, félposztó és színes veleszek;

TÉLÍ KIS ÉS XAGlKEiXDÖK,
stb., melyeket kisebb mennyiségben is a végszámra eladási ár arányában 
adok.

Főtörekvésem lévén mint eddig is a legjobb minőségű árukat a 
legolcsóbb árban szolgáltatva ki, az eddig is tapasztalt bizalom és párt­
fogást megtartani, üzletemet továbbra is a n. é. közönség becses figyel
mébe ajánlom,

mély tisztelettel
KLIMÓ AURÉL.

Czegléd utczan, Fri.d ház, a színház mellett.
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Alapittatott Debreczenbenn.-csapó.u. szögletén 1866-ban.

Legújabb találmány.

SINGER VARRÓGÉPEK

goiiibSyukkötó kív^zii ékkel ellátva.
Fentebbi elismert legjobb fajta külföldi varrógépek jótállás mellett a 

legjutányosabb árban
Aí> «1 ■■ B

HOLVAY GYULA
központi varrógép raktárában

házalók és Ügynökök mellőzésével rendelhetők meg.

1885. XVrIT.

Klöfizelvfsi a rali .
Ilelyhp» én postán Lilid

Egy évre . . . . i<) frt-, 
Fél évre .
Negyed évre . . l'

Kyy*1* MZ ám .1 kr
A lap szellemi részét illetőn 
deti közlemény liipiacz, Vw-i 
ház fííldszin , a szerkesztősé 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. LAJOS és 
US Á T 11 Y KÁRÓL Y kői .
kersskedésében és a kia-b'-bit 
tál ban KUTAS! IMRE Rt 
nyomdájában s a pustahivan

A nuufvail
Alig köszöntött! 

szomorú kilátásokat 
gyár gazdának, mint) 
termés mellett szólj 
árak, milyenekről edl 
sem volt, s mind a 
dat, hogy ez nem 
a valóságban létez 
által van okozva, s 
Amerika versenyének | 
retótellel fenyegeti a

Mihez kezdjünk 
mos; kell megfontolni 
megliozá esetleg az 
tanács drága, mert r 
szomoritó.

A gyakorlati g| 
mel néz a jövabe és' 
mosolyogni, midőn 
papiros-gazd á ij 
egy árva hold főidői 
csak elméletben, telj 
országot azzal, hogy 
nyagsága, tudatlanság 
a mi miatt a foidbij 
gokba süljed s bírt" 
kerül. Természetesen 
is, mint általánosság! 
és a »müveit kü.: \ 
ral hivatkozni.

E papiros gazdái 
töltik elméletekkel é.< 
bogarakkal: érdekesei 
magyar földbirtokos, 
zsef, ki tiz elméletgi 
bogár-termeló nraknal 
dombóvári (tol na megy I 
birtokrészeket kísérlet^ 
két kívánnak, 40, 8 I 
cellákban. Tessék lemj 
zött darabokat, Fran 
instrnktnssal is ellátja [ 
megtanítani az éllietetl] 
a mindenkit boldogító 
melynek elveit talán 
magukkal Tojáss Dani

Az ajánlattevő 
első minőségű, kiibinbj 
kint 4 frt 95 krral 
5 írttal) megadóztató 
az adót kell tisztessé 
csupán megélnie melil 
még kamatot se kirái; 
teért, mert többet ér 
vén gazdat léiére a n] 
nitják őt ujmódilag, jól 
kudni.

S egyúttal, mint, j 
a fél- és negyedtelkes 
zetét is igen irigy lends 
csics ur felajánl fél- éi 
hogy az elméleti urak 
nitsák meg gazdálkotlil 
fél- és negyedtelekből, 
rint még megtakarítani

Megvagyunk győző 
elméleti gazdák e lefűzi 
gatnak, mert egyiket 
gánsnak, hogy az aja| 
lésre elfogadja. S igy 
ténynek vehető az, bor 
lésből kis b i r t o| 
élhet, hacsak adóssá 
csinál, vagy földjét aj 
rolja, hogy az 6—8 én 
és teljességgel használt)]

De hát mihez kéz. 
nak siilyedése szembes 
az első rangú árpa tej 
s mi, kik falun, gabm 
töttük el az 1884. év 
jük venni, hogy e z é v 
gabnatermelők ; 
ják vetni maguk! 
tiszta búzát, — ami isi 
tetemes árcsökkenést elq

Ez tehát tán eg.

Debreczeu, 1885. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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